

我省率先实行“准国家级”经开区“模拟考”

比照国家级经开区标准,启动“准国家级”经开区考评

记者从8月16日召开的2018年全省进入国家级经开区培育期的省级开发区考评系统培训会上了解到,我省将在全国率先实行“准国家级”经开区“模拟考”。据悉,此前商务部针对国家级经开区制定五大类53项考评标准,省商务厅要求我省进入国家级经开区培育期的省级开发区,比照上述标准严格执行考评。

□ 未魏 曹梅/文 周诚/图



刘光:考评工作是开发区发展指挥棒、探测器、刻度尺

培训会现场,省商务厅副厅长刘光对考评工作的重要性做了发言。他表示,考评工作是引导开发区创新发展的指挥棒,是发现开发区风险隐患的探测器,是激励开发区对标先进的刻度尺。“2017年国家级经开区考评工作中,合肥、芜湖、铜陵、宁国、滁州经开区跃入全国百强。其中合肥、芜湖经开区稳居全国第一方阵,成绩得来不易。”刘光表示,接下来我省将全面启动培育期开发区考评工作,严格对照商务部制定的五大类53项指标,引导开发区在产业发展水平上比高低、在创新驱动发展能力上显强弱、在区域辐射带动作用上比大小、在绿色集约发展水平上见长短、在营商环境上分优劣。

他表示,开发区将通过此次考评,加强分类指导和动态管理,提高政策精准度,加大政策支持力度,充分调动开发区加快转型升级、实现创新驱动发展的积极性,鼓励开发区提升自主创新能力,对标国际产业发展趋势,以推动产业转型升级为核心,引领新产业、新业态发展方向,在更

高层次参与国际经济合作和竞争。

卢宏世:省商务厅对“准国家级”经开区考评属全国首创

“既然有考试、有考核,就要有方法、有技巧。”采访中,处长卢宏世介绍,省商务厅严格根据商务部的综合考评体系,专门开发了安徽省开发区考核管理评价系统,对进入国家级经开区培育期的省级开发区进行综合水平考核评价工作,此举尚属全国首创,也为助推开发区全面发展提供了强大动力。

“开发区考核评价工作是一项复杂的系统工程,既涉及园区内各部门相互配合,也与市直、省直单位关系密切,各开发区要有全局‘一盘棋’的思想,增强工作主动性。”会上,卢宏世要求各开发区在此次考评中,突出重点、突破难点;认真做好数据采集、填报、提供相关证明材料、做好数据之间的核实反馈工作。

他表示,今年是进入国家级经开区培育期的省级开发区实施考核评价工作的第一年,他相信,各开发区必定会

坚持开放进取的理念、高超有效的技巧,在综合水平考核评价工作中奋勇争先,奋力迈向国家级经开区行列。

现场:全省“准国家级”经开区参会,学习考评事项

据悉,此次会议旨在通过综合培训,加快我省进入国家级经开区培育期的省级开发区转型升级、创新发展,规范有序开展考核评价工作,以客观反映培育期开发区在经济、科技、生态、社会以及体制创新等方面的综合发展水平,作为优先晋级国家级经开区的重要参考和主要依据。

现场,全省各市商务局的分管负责人、全省进入国家级经开区培育期的省级开发区负责人、经贸局长等到场参会,并积极学习此次考评工作的相关事项。会上,该厅开发区处苏雁副处长介绍考评工作相关情况,陈俊主任介绍上半年全省开发区情况及下半年工作部署。会议还对安徽省开发区考核管理评价系统进行了现场培训,并对相关指标体系的填报进行了详细解释,明确时间节点及重点工作部署。

无中生“优” “铝”创奇迹

濉溪经开区:铝产业为主导迈入“准国家级”经开区

对于坐落在皖北小城的濉溪经开区来说,它从来不是“含着金汤匙出生”的“幸运儿”。自成立那一天起,濉溪经开区人就做好了“赤手空拳打天下”的准备。历经25年的发展,如今这里已经成为拥有700多家企业的“准国家级”经开区。然而翻开它的介绍,我们会发现,这样一个没有铝矿的地区,它的主导产业却是在国内“响当当”的铝基新材料,并因此在业内中竖起了一面大旗。今天,让我们走进濉溪经济开发区,探寻铝产业无中生“优”、“铝”创奇迹的奥秘。

□ 周娜娜 程倩茹 曹梅/文(图片由濉溪经开区提供)



安徽淮北濉溪铝产业发展高端论坛在濉溪经开区隆重举行,现场签约13个共涉91亿元投资额的招商引资项目。“今年的铝产业高峰论坛将会在年底如期举行,论坛规模更大、规格也更高。”李端新向记者表示,濉溪经开区已经成为全省规模最大的铝产业基地,并积极打造全国铝产业运作平台。

一系列的发展成绩获得了国家和省政府的认可。2016年8月,濉溪经开区被省政府确定为安徽省第二批战略性新兴产业集聚发展基地,于2018年获批国家火炬铝基特色产业示范基地,并建成安徽唯一一家铝制品质量监督检验中心。

推动转型升级,共谋创新发展

产业发展离不开人才和技术的支持,多年来,濉溪经济开发区坚持科技立区,依靠创新提升产业,推进转型发展,着力打造创新园区、智慧园区、生态绿色园区,目前全区高新技术企业16家,淮北市“555”产业创新团队12家。

“我们在全省率先成立科技发展局,并与市科技局合作成立生产力促进中心开发区分中心,签订技术合作10余项,上海交大、清华大学、中南大学分别与区内企业合作设立中试基地、博士工作站、产学研合作中心等机构。目前已经累计引进高端技术人才2人,培养技术、管理人才35人。”李端新介绍,下一步,园区将形成铝挤压、压铸、板带箔、复合铝基材料、再生铝资源完整产业链条,提高铝产业集聚度和发展水平,并逐步成长为具有一定区域影响力的战略性新兴产业集聚发展基地。

25年产业基础,奠定铝基发展版图

提起铝产业的发展历史,濉溪经开区管委会主任李端新打开了话匣子。“许多人会疑惑没有铝矿的濉溪为何能大力发展铝产业,其实我们是无中生‘优’。”李端新向记者介绍,1993年濉溪经开区刚成立时,作为当时全省仅有的两家铝厂之一,濉溪铝厂就把分厂作为第一个入驻项目,率先在园区“安了家”。彼时,铝厂的双零铝箔产品早已在国内有很高的知名度,铝产业的沃土也孕育了许多濉溪籍的中高端铝专业人才。大量中高端铝专业人才,利用自身专业优势为濉溪经开区贡献力量,引进了大量大型铝加工企业。

40多家龙头企业实现年产值近150亿元

经过25年的风雨历程,如今濉溪经开区内已经入驻企业700多家,并形成了(铝基)新材料、机电装备制造和精细化工的三大主导产业。据统计,2017年园区各类铝基高端金属材料铝材加工能力70万吨,实现产值近150亿元,铝基复合材料、工业铝型材和高精度板带箔生产企业成为基地产业的骨干和核心。今年1~6月份,铝产业基地完成产值62.54亿元,同比增速20.20%。

铝产业高端论坛,打造全国铝产业运作平台

2017年11月14日,以“千亿板块、聚变未来”为主题的